教育部直属高校第三督导组组长在教育实践活动总结会上的讲话
刚才，吴国春书记代表学校党委对东北林业大学教育实践活动作了全面总结，讲得很好。1月24日，教育部召开直属高校教育实践活动总结会，袁贵仁部长作了重要讲话，对学习实践活动收尾工作，特别是整改落实工作提出了明确要求。为确保这次活动善始善终、善做善成，我代表教育部直属高校第三督导组再讲几点意见。
一、对东北林业大学教育实践活动的基本估价
半年多来，东北林业大学党委认真执行中央和教育部党组关于群众路线教育实践活动的部署和要求，党委高度重视，领导有力。党委书记吴国春同志亲力亲为，率先垂范，在重要环节和重大事项上，精力集中，高度投入。校党委一班人步调一致，各司其职，认真负责。各个环节的工作安排细致扎实。整个活动起步早，准备充分，工作方案既充分体现上级意图，又符合学校实际，基本上做到了不偏不虚，不走过场。学校坚持开门搞活动，充分发扬民主，广泛听取师生员工的意见，查摆“四风”问题严肃认真。党委以整风精神高质量召开了专题民主生活会，促进了领导干部的党性锻炼，基本上达到了“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求。有针对性地制定了整改方案，认真落实长效机制建设。在活动开展过程中，以问题为导向，坚持边学边改、边整边改，立行立改，实实在在解决了一些群众反映比较突出的问题，基本上达到了“领导干部转作风，党员干部受教育，人民群众得实惠”的目的，初步形成了作风建设的长效机制和刚性约束。
二、对下一步工作的意见和要求
同志们，这次集中的教育实践活动将告一段落，但收尾不是收场，整改落实还没有结束，改进作风需要常抓不懈。在中央党的群众路线教育实践活动第一批总结暨第二批部署会上，习近平总书记发表了重要讲话，明确指出：“作风问题具有顽固性和反复性，形成优良作风不可能一劳永逸，克服不良作风也不可能一蹴而就。以往的经验告诉我们，纠风之难，难在防止反弹。”目前，东北林业大学整改落实取得了显著成果，但只是阶段性的。“贯彻群众路线没有休止符，作风建设永远在路上。”要切实转变作风，履行对师生员工的庄严承诺，还有很多艰苦细致的工作要做。希望东北林业大学党委进一步深入学习领会习近平总书记系列讲话精神，继续围绕为民务实清廉这个主题，再接再厉，一鼓作气，打赢整改攻坚战，固化活动成果，推动作风建设常态化、长效化。具体来讲，一要以高度的政治责任感，兑现整改承诺。整改越往后越深入，困难越大，问题越复杂，牵涉面越广，要坚持严肃的态度、严格的标准、严明的纪律，出实招做实功、以“钉钉子”的精神一件一件把整改方案落到实处。二要充分发挥高校师生民主意识浓、监督意识强的优势，坚持开门搞整改，接受群众监督。要把整改全过程置于师生员工的监督之下，让师生员工知晓，让师生员工帮助和监督解决问题，创造条件让师生员工打消顾虑，讲真心话、提真意见，建立师生员工监督的机制，形成广泛参与的氛围，从群众实践中吸取智慧和力量，形成推动学校发展的强大合力。三要弘扬改革创新精神，注重从体制机制上解决问题。制度机制最可靠最有效，只有建立好的制度机制，才能持续发挥激励约束作用。学校要继续认真总结并充分运用活动中形成的好经验好做法，强化法制思维、底线思维，本着于法周延、于事简便的原则，推进制度创新，推进中国特色现代大学制度建设。四要坚持一把手带头，严格党内生活，着力提高领导班子发现和解决自身问题的能力。习近平总书记指出：“党内生活是锻炼党性、提高思想觉悟的熔炉。”这次教育实践活动，学校领导班子以整风精神拿起批评和自我批评的武器，既动真碰硬、揭短亮丑，又互相提醒、真诚帮助，增强了班子的凝聚力、向心力、战斗力。学校要认真总结经验，严格党内生活制度，不断增强党内生活的政治性、原则性、战斗性，真正使党员、干部在每一次党内生活中都能有所悟、有所得。
直属高校作为基层党组织，参加第一批教育实践活动，联系群众更紧密，服务群众最直接。希望东北林业大学党员领导干部充分认识高等教育关乎民族发展、引领社会风尚、奠基时代发展的崇高使命和历史责任，以优良党风作风促进优良教风学风，努力营造风清气正、心情舒畅的教学、科研氛围，以作风建设的新成效推动东北林业大学事业的新发展。
最后，我代表教育部直属高校第三督导组对东北林业大学党政领导班子和全校师生员工，在这次群众路线教育实践活动中，对我们的督导工作给予的理解、支持，为我们的工作提供各方面的方便，保证我们顺利地完成督导任务，表示衷心感谢！
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